

# СВЕЖИЙ ВЕТЕР

страничка подготовлена юными журналистами

## Мой дедушка

Моего дедушку зовут Иван Валентинович Романов. Он родился в Армении в селе Красносельском в 1949 году. Жил со своими родителями и мечтал стать врачом. 10 лет его детства прошли в Армении, где он учился в школе, а позднее вместе с родными переехал в город Душанбе, столицу Таджикской ССР, где прожил сорок один год.

После школы дедушка познакомился со своим лучшим другом и решил осуществить мечту - поступить в медицинский университет. Но друг решил поступать в архитектурный институт, необходимо было сдать творческий экзамен - рисунок. Дедушка, конечно же, пошёл поддержать товарища в этом испытании. Необычный поворот событий привёл к тому, что моему дедушке предложили сдать этот экзамен вместе с другом. Он безусловно его сдал, и ему сразу предложили место в институте.

После года учебы Иван Валентинович был призван в Советскую армию, служил в Чехословакии. В 1962 году был командиром экипажа бронетранспортёра. После службы дедушка закончил отделение архитектуры политехнического института и стал работать главным архитектором в проектном институте. А в 1991 году он переехал в город Абинск и стал работать в городской администрации землеустроителем.

В 1993 году Иван Валентинович стал главным архитектором в Абинском районе. Он занимался благоустройством нашего города, по его проектам было построено много красивых зданий в городе Абинске и возведён памятник жертвам чернобыльской аварии.

Работая архитектором с 1993 года, дедушка великолепно выполнял свою работу. Он не принимал участие в войнах, жил обычной жизнью самого обычного человека и много сделал для нашего района.

Даже уйдя на заслуженный отдых, дед не переставал любить своё дело и принял участие в конкурсе на лучший проект стелы при въезде в Абинский район. Он победил, и по его эскизу была изготовлена и установлена стела на восточном въезде на территорию Абинского района. Когда я проезжаю мимо стелы, меня переполняет чувство гордости за своего героя семьи.

Я горжусь тем, что он мой дедушка, я горжусь тем, что он жил в моём городе и старался во благо его процветания. Возможно, у меня получится продолжить его дело. И я буду с гордостью следовать его стопам.

**Илья Генералов, 10 класс, СШ №3.**

## ЗАБВЕНИЮ НЕ ПОДЛЕЖИТ

В этом году мы отмечаем 75-летие Победы в Великой Отечественной войне. И все эти годы мы живём под мирным небом — и всё благодаря отваге, самоотверженности и патриотизму наших прадедушек и прабабушек. Это победа доказала мужество и доблесть советских воинов, которые защищали нашу Родину от фашистских оккупантов.

Наши солдаты проявили невиданный героизм, чтобы вернуть мир на захваченную территорию. А сколько мужества проявили люди в тылу, они ковали победу на заводах, фабриках, полях, в больницах. Сколько было пролито слёз вдовами, матерями наших солдат, которые отдали свою жизнь.

## МЫ В ОТВЕТЕ ЗА ЗЕМЛЮ

Какую роль в жизни человека играет его собственный дом? Думаю, все согласятся, что важнейшую. Это место, в котором нам уютно, где мы чувствуем себя спокойно и безопасно, где можем быть самими собой. Дому посвящено множество пословиц и поговорок:

*В гостях хорошо, а дома лучше.*

*Лучше дома своего нет на свете ничего.*

*Свой дом не чужой: из него не уйдёшь.*

Человек заботится о доме, поддерживает чистоту и порядок в нём.

Но ведь Земля — это тоже наш общий дом, однако мы не заботимся о ней так же, как о собственном доме. Потому что она общая? А общее вроде как не своё. Пусть заботятся другие, населения на планете хватает.

Мы же не позволяем себе в собственном доме забросить бытовой мусор из кухни под кровать или на чердак — там не видно и не мешает, но позволяем устраивать свалки в лесах, на обочинах дорог, в любых укромных местах. Соблюдаем при-



Фотография сделана в музее  
«Гранд Макет Россия» г. Санкт-Петербург.

Россия» в Санкт-Петербурге, где объединены собирательные образы регионов Российской Федерации от Калининграда до Дальнего Востока. Меня поразил масштаб. На макете представлена модель повседневной российской действительности, реализованной через множество мини-сюжетов. Житейские ситуации демонстрируют различные виды человеческой деятельности, в том числе и экологические проблемы: пожары, свалки, вырубка лесов, химические заводы. Уникаль-

рить, отдавать отходы на переработку, экономить электроэнергию и воду, больше ходить пешком или пользоваться экологически чистым транспортом и другое. Эти правила должны стать нормой жизни абсолютно для всех, должны неукоснительно соблюдаться, прививаться с малолетнего возраста и перерастать в более глобальные проекты на законодательном уровне, на уровне государств. Просто необходимо развивать такое понятие, как экологическая культура.

в свободной стране, могли работать и учиться, растиль своих детей.

Я хочу рассказать о моём прадедушке - Иване Ивановиче Великом, 1912 года рождения. Он родился в станице Фёдоровской Славянского района Краснодарского края. Призван в Красную Армию в июне 1941 года Славянским РВК, был рядовым, воевал в 69-м отдельном батальоне обслуживания 9-й армии.

В июле 1942 года был ранен, контужен, попал в плен под Ворошиловградом на Украине. В апреле 1945 года освобождён Красной Армией. После войны жил в станице Фёдоровской и работал в колхозе. Имел награды.

Я горжусь, что мой прадедушка был таким отважным, храбрым человеком, не побоялся сражаться со страшным врагом. Я берегу воспоминания о нём, стараюсь быть такой же сильной, не боюсь трудностей. Наша семья хранит память о прадедушке. Моя бабушка всегда рассказывает нам истории о прадедушке, показывает альбом, чтобы мы знали нашу историю, знали, как тяжело было защищать нашу родину.

Умер прадедушка в 1984 году. Давно уже земля остыла от пламени, и стих свинцовый дождь, всё дальше в историю уходят события Великой Отечественной войны, но память о них останется навечно в нашем народе.

Юлия Гребенюк, 8 класс, СШ №12.

## Память за собою позову

Вот и отметили мы 75-летие Победы в Великой Отечественной войне. Всё дальше уходят те события, всё меньше остаётся участников войны, да и трудно им вспоминать страшные годы.

Последними свидетелями тех лет являются ныне живущие 80-85-летние бабушки и дедушки, так называемые дети войны. Известно, что война унесла 13 миллионов детских жизней, 19 миллионов советских детей осиротели. Многие из них в военные годы были нашими сверстниками.

Со слезами на глазах они вспоминают свое военное детство, и несмотря на то, что многое уже стёрлось из памяти, то время они запомнили на всю жизнь. Они могут рассказать нам про свою войну, какой они её знают и помнят. У детей-войны разные судьбы, но их объединяет общая трагедия - они потеряли детство. В страшные горестные годы Великой Отечественной войны дети взрослели быстро. У целого поколения, рожденного с 1925 по 1945 год, украли детство.

Мы решили собрать истории учителей, которые во время войны были детьми. Нами записано уже более полутора десятков историй. Разный возраст, разное место жительства, но единая беда - война.

15-летняя В.П.Болдырева вспоминала, как они помогали убирать урожай, жили неделями в поле, а вечерами проводили со своей учительницей уроки

литературы под открытым небом: читали и обсуждали роман Толстого «Война и мир». О своей помощи в поле вспоминали и 10-11-летние тогда Е.И. Нэме и Н.Г. Коровина. Дети собирали колоски, пололи.

А.Д.Спрыгина во время войны была дошкольницей, страшное горе коснулось и её семьи. Братья отца Иван и Фёдор (её дяди) домой не вернулись. Особое место в жизни Ангелины Дорофеевны занял её первый учитель, фронтовик Степан Павлович Дикунов.

В школу она пошла в 1946 году. Её учитель только вернулся с фронта без ноги. Он очень любил детей, из его рассказов школьники многое услышали о тех страшных событиях. Уроки первого учителя навсегда останутся в её памяти.

Нам поведал свою историю и коренной абинчанин С.В.Трофименко.

День начала Великой Отечественной войны Сергей Васильевич не запомнил, ведь ему тогда было всего четыре года. Зато впечатления о первом налёте немецких самолётов навсегда остались в памяти мальчика. «Сидел я в тот день во дворе на заборе. Вдруг на весь город раздался оглушительный звук пожарной сирены. Я так испугался, что соскочил с забора, упал, побежал в дом прятаться, залез под стол. Дома никого не было. К счастью, пролетели тогда самолёты, не было бомбёжки».

Соблюдаем правила пожарной безопасности в помещениях, но напрочь забываем о них на природе. Покупаем сплит-системы, увлажнятели воздуха, чтобы было легче дышать, при этом беспощадно, варварски вырубаем леса, являющиеся лёгкими планеты, загрязняем воздух вредными веществами. Таких сравнений можно привести сотни.

Недавно я побывала в музее «Гранд Макет

города. Увиденное поражает своей правдивостью. Вот где сразу понимаешь, что делает человек, вмешиваясь в природу. Тем самым создатели музея призывают посетителей к улучшению экологической ситуации в стране. Мне удалось сделать несколько фотографий с этой выставки.

Каждый человек должен наконец-то осознать, что пора перестать уничтожать планету. Надо хотя бы начать с малого: перестать мусо-

ды. Земля у нас одна, другой планеты для проживания нет! Давайте любить её, беречь, ведь нам здесь жить. И качество нашей жизни и будущих поколений напрямую зависит от состояния окружающей среды. Давайте будем каждый день помнить пословицу «Лучше дома своего нет на свете ничего» и считать своим домом нашу любимую планету.

Ксения Кожина,  
9 класс, СШ №4.

Ещё одно яркое впечатление и спустя десятки лет не поблекло в памяти ветерана. «Во дворе у нас немцы за столами сидели, обедали. До сих пор помню, одного из них Карлом звали, офицером у них был. Я выйду на улицу, а он меня то водой обольёт, то со стола что-нибудь из еды швырнёт или ботинки, что под руку попадётся. Ненавидел меня, говорил, что я будущий русский солдат. А я за дом уходил, пласал, так обидно было». Но главной невосполнимой утратой для Сергея Васильевича стала потеря отца, ушедшего на фронт. «Любил очень отца, и он меня любил. До мелочи помню, как мы его провожали. Шли на вокзал, отец в одной руке вещмешок нёс, в другой меня. Оказалось, что это была последняя встреча. Отец не вернулся с фронта. Мы его искали пытались, но всё безрезультатно. Пропал без вести».

Слушаю одну историю за другой, их записали мои одноклассники. Становится страшно. Мне кажется, такое пережить невозможно. А все наши герои не только выросли, но и стали замечательными учителями.

Наши родные вспоминают с любовью об уроках В.М. Стороженко, Э.Л. Михалькевич, А.И.Хуртюн, А.С.Рыльской, А.П.Тарабуровой, Т.И.Коваленко, К.С.Старостиной. Не одно поколение выучили, вырастили эти заслуженные люди. Мы с признательностью и уважением относимся к ним.

Война и детство - страшное слиянье, И счастье, что его не знаем мы!

Варвара Абозина, 9 класс, СШ №4.